

2003年会

亚洲在计算机及外围设备制造上具备雄厚实力

亚洲 IT 业有巨大后发优势

IT Industry in Asia Enjoys Late-Developing Advantage

重磅议题

基于信息技术及其相关设备生产和服务的 IT 产业越来越成为亚洲经济发展的推进器,迅速成长的亚洲 IT 企业群正在打破世界 IT 产业的格局。IT 产业有望带领亚洲抢占二十一世纪全球经济发展的制高点。就年会分论坛议题“亚洲 IT 业的后发优势与合作”,各国嘉宾各抒己见。



“亚洲 IT 业的后发优势与合作”分论坛成为 IT 业人士论剑舞台。

亚洲是世界上人口最多的地区,一方面人口增速过快牵制经济发展,但同时具有劳动力资源比较丰富、价格低廉的比较优势。在 IT 产业链上,许多硬件设备和外围产品主要依靠劳动力,投资少见效快,多数情况下技术要求也不高。亚洲国家正可以利用发达国家资本充足,技术先进,但劳动力价格昂贵,人口老龄化现象严重,人口增长缓慢,甚至是负增长的“机会”,先主要发展劳动密集型产业,积累资本,然后再进行产业升级,提高经济发展水平。

2003 年美国《商业周刊》的调查中,亚洲 IT 企业“占计算机及外围设备入围企业总数的 64%”的事实,已经说明了这一后发优势带来的变化。

亚洲 IT 如何加强合作,发挥后发优势?各国 IT 精英对此发表见解。

亚洲 IT 产业仍在新兴阶段

理性和客观地看,亚洲 IT 产业仍然处在所谓“新兴阶段”,发展速度不可谓不快,但远非可以和美国等 IT 巨人平起平坐。换言之,亚洲 IT 产业只有运筹得当,才能真正达到后发制人目的。

2003 年 6 月,美国《商业周刊》公布最新的“全球 IT 企业百强”排名,最令人瞩目的是,亚洲国家 IT 企业,诸如韩国的三星电子、中国的中国电信和中国移动等都成了排行榜上不容忽视的 IT 强者。

排行榜显示,与美国软件及信息服务业和欧洲电信业相比,亚洲在计算机及外围设备制造上凸显雄厚实力。2003 年,亚洲有 18 家企业入围世界 IT 百强,占计算机及外围设备入围企业总数的 64%。

比照全球经济的低迷,亚洲地区的中国、韩国和印度在 IT 产业上的确表现不俗,其增长速度远远高于发达国家。在这种增势背景下,许多世界著名的 IT 企业都在将自己的研发中心转移至亚洲地区,同时在制定市场战略方面,将亚洲列为首要对象。

人们认为,亚洲必须走一条“跨越式”的发展道路,这一理念在 IT 产业上得到具体“诠释”——所谓“跨越”,其实就是一种理性化科学化的“走捷径”,它发挥的是一种后发优势,它体现在技术、市场、人才、制度、管理等多方面。

中国将逐步对外开放市场

中国信息产业部部长王旭东认为,本世纪头 20 年,信息产业仍将是发展最快、覆盖行业最广、最具有市场潜力的领域之一。中国愿与亚洲及世界各国在信息产业领域加强合作,推动亚洲信息产业的合作和发展。

王旭东说,根据中国政府加入世界贸易组织的承诺及中国政府与有关国际组织和国家的合作框架协议,中国将逐步对外开放市场,积极推进在信息产业领域的贸易与合作。同时将加快制造企业和运营企业“走出去”的步伐,努力扩大电子产品出口,支持有实力的电子企业到境外投资设厂和承包工程,鼓励电信运营企业开拓国际市场。

中国互联网进入盈利时代

日本软银公司总裁孙正义认为,中国虽然目前只有约 800 万的宽带用户,但因宽带的市场价值将是窄带的

10 倍,中国的宽带用户将会大大超过日本、韩国和美国,成为世界第一。中国也将成为宽带发展最快的国家之一。

新浪网副总裁张荻政说,2003 年中国上网人数相对 1997 年增长了 109.7 倍,互联网扮演着互联和推动的角色。从去年第三、四季度开始,中国互联网进入扭转时期,新浪、搜狐、网易三大互联网公司开始盈利。中国将成为世界上拥有最多互联网用户的国家,中国如能导入先进的管理技术,相信在上世界上占有更重要的地位。

中印 IT 业合作空间广阔

有的嘉宾则认为,中国需要开发技术更需要选择技术。互联网正在从窄带到宽带、从内容到服务、从 html 到 xml 等技术发展。微软亚洲研究院院长张亚勤指出,目前中国 IT 业需要产业规模化发展,中国有 5000 家软件公司,加上系统集成,产值已达 130 亿美元,但这些软件公司中,真正上规模的很少。中国目前需要的还有软件“金领”,需要技术和管理的全才,积聚了人才,才有后发优势。中国 IT 业发展要做到技术国际化、产品多样化、服务本地化。中国需要开发技术,更重要的是选择技术。

印度 Xansa 执行总裁 Saurabh Srivastava 认为,印度软件业十分发达,有 250 万的技术研发人员,2000 年,IT 业占印度 GDP 的 7%,占全国外汇收入的 30%。中国则是硬件大国,同样有着众多的劳动力和先进技术。不仅如此,中国还有政策上的优势。如果印度和中国能在此方面联手,相信发展空间会相当广阔。



凝神倾听发言。

在目前经济全球化的趋势下,发达国家应站在全球信息化的高度,加快向发展中国家转让技术,并在人才培养方面给予大力支持。

——中国信息产业部部长王旭东